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Kľúč ku stopám živočíchov
V miestach s mäkkou pôdou, kde sa živočíchy chodia napiť, môžete častejšie pozorovať ich stopy. Veľmi dobrým obdobím na 
hľadanie stôp je aj zima so snehom. Kľúč vám pomôže zistiť, koho stopy ste našli.
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Diviak lesný

Krok

Beh

 (dĺžka) 6 cm

V šľapajach diviaka 
nájdeme takmer vždy 
aj odtlačok paratíc.

Paratice Srnec lesný

 4,5 cm
Krok

Beh

Srnec má úzke  
ratice, zanechávajúce  

srdcovité odtlačky.

Jeleň lesný

 9 cm

Krok

Beh

Šľapaje jeleňa  
sú široko oválne,  

ratice sú tupé  
a zaoblené.

Jež tmavý

 3 cm

 2 cm

Veverica obyčajná

 3 cm

 5 cm
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Vtáky, ktoré skáču, majú odtlačky vedľa seba, v páre (napr. vrabce a sýkorky). 

Vtáky, ktoré behajú alebo chodia, zanechávajú striedavé stopy.

Kačica Sova Holub Havran

 7 cm 4 cm 8 cm

Vodným  
vtákom sa  

v podklade odtlačia aj 
plávacie blany medzi 

prstami.

 2 cm

Drozd Sýkorka

 3 cm

Pes domáci
Líška obyčajná

 5 cm
Líščie stopy sa od psích 

odlišujú podlhovastejším 
odtlačkom. Líška ich  

kladie v jednej  
línii.

Kuna lesná/skalná

 3 cm

Kuna lesná a kuna skalná 
majú stopy v podstate 

identické.

Mačka domáca

 3 cm

 7 cm
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Ako vzniká les
Vedeli ste, že lesy vznikajú aj bez pričinenia človeka? Stromy produkujú obrovské množstvo plodov, ktorými sa živia živočíchy. 
Zo semien, ktorým sa podarí prežiť, vyklíčia nové stromy. Aj mladé semenáčiky sa stávajú potravou, avšak vždy nejaké vyrastú 
a časom sa z nich stávajú mohutné stromy. Každá fáza vývinu stromu má veľký význam pre rôzne druhy.

ÚLOHA: Počas vašej vychádzky lesoparkom hľadajte rôzne fázy rastu buka lesného – bukvicu, mladý strom, dospelý strom, mŕtvy 
strom.

Zdroj © Richard Watzka / DAPHNE

Les tvoria tisícky rôznych druhov organizmov – od 
mikroskopických baktérií a húb, cez byliny, hmyz 
až po veľké mäsožravce. Dôležitou súčasťou  
lesa sú stromy. Život každého z nich začína  
a končí v pôde.

Kolobeh života 
buka lesného

Bukvica pri dostatku 
vlahy a tepla  
začne v pôde  

klíčiť.

Klíčna rastlina má korienok 
a dva klíčne listy.

Mladý strom bojuje 
v podraste o vzácne 

lúče slnka.

Dospelý buk 
poskytuje útočisko 

aj potravu pre 
mnohé druhy 

živočíchov.Mŕtvy strom  
plný života sa  

pomaly rozkladá. Nájdete 
tu drevokazné huby 
i dutiny od ďatľov.

Rozkladajúce sa drevo 
obohacuje pôdu  

o živiny a poskytuje  
priestor pre  

mnoho  
organizmov.
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Záhada ochrannej prilby
Pri prechádzke lesom môžete počuť klopať ďatľa do kôry stromu. Hľadá tak potravu, pripravuje si hniezdnu dutinu, či volá 
partnera. Tak, ako iné vtáky, aj on je svojmu spôsobu života dokonale prispôsobený.
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ÚLOHA: Ďatle nájdeme najmä v lesoch s veľkým počtom mŕtvych stromov. Do mäkšieho dreva sa im lepšie vyďobú dutiny. Tie 
potom neskôr využívajú iné druhy – napr. sýkorky, brhlík obyčajný, či mucháriky. Skúste nájsť dutiny v stromoch vo svojom okolí. 
Hľadať môžete aj v záhradách, parkoch, či ovocných sadoch – ďatle sa vyskytujú aj tu.

Ďateľ prostredný

Ďateľ veľký

Veľmi silný zobák 
 – dokáže ním ohnúť  

aj klinec

Nohy so štyrmi prstami 
(usporiadané po dvoch 

proti sebe) s veľmi ostrými 
pazúrmi mu pomáhajú pri 

šplhaní po strome
Silný chvost s tvrdými 

chvostovými perami

Ochranná prilba ďatľa
Z neustáleho klopkania ďatľa hlava nebolí. V okolí lebečnej 
dutiny má špeciálne chrupavky a svaly, ktoré tlmia silný náraz 
veľmi pevným a dutým zobákom. Jazyk ďatľa nerastie z úst 
tak, ako je to u väčšiny vtákov, ale z pravej nosovej dierky. 
Z nej smeruje jazyk nahor, rozdelí sa na dve polovice, ktoré 
obopínajú celú hlavu s krkom a vystupujú cez otvor v zobáku, 
kde sa znova spoja. Keď ho ďateľ nepoužíva, je v skrútenom 
stave v nosovej dierke a pod krkom. Pri love potravy  
mu pomáha jazyk – je lepkavý, s háčikmi a dlhý. 
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„Mŕtve“ drevo plné života
Vyberte si v okolí rozkladajúci sa stojaci a padnutý strom. Nazývame ich 
mŕtve drevo, aj keď tento pojem nie je úplne presný. Aj živý strom je tvorený 
z viac ako 90 percent odumretými pletivami, živé bunky sa nachádzajú len 
v najvrchnejšej vrstve dreva a lyka. „Mŕtve drevo“ spájame s rozkladnými 
procesmi a myslíme tým stojace a vyschnuté stromy, na zem padnuté stromy 
či odumreté konáre. 

Mŕtve drevo je potrebné zachovať aspoň v nejakom množstve v každom lese. 
Plní totiž mnohé dôležité funkcie – spevňuje svahy, zabraňuje erózii, zadržiava 
vodu, poskytuje úkryt a domov mnohým druhom – napríklad hubám.

Zdroj © Richard Watzka / DAPHNE

ÚLOHA 1: Spočítajte, koľko rôznych druhov húb  
rastie na stromoch:

stojaci strom: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _, ležiaci strom: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _.

Líši sa ich počet? 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _

V čom sa odlišujú podmienky, ktoré hubám pre rast poskytuje stojaci strom a ležiace „mŕtve drevo“?

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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„Mŕtve“ drevo plné života
ÚLOHA 2: Obrázkový kvíz – zakrúžkujte správne odpovede (jednu alebo viac).

Zdroj © Richard Watzka / DAPHNE

A  
Bez húb 

a baktérií
B  

Bez 
obojživelníkov

C  
Bez  

vtákov

1.	 Bez koho by sa nezačal rozklad dreva?

A  
Sýkorka

B  
Ďateľ

C  
Sova

2.	Kto vytvára veľké dutiny prevažne v odumretých 
stojacich stromoch?

A  
Skokan  
štíhly

B  
Rosnička  

zelená

C  
Salamandra 

škvrnitá

3.	 Ktorý obojživelník najviac využíva „mŕtve drevo“?

A  
Muchotrávka 

zelená B  
Sírovec 

obyčajný

D  
Kapucňovka 

okrovohnedastá

4.	Huby obsahujú látky s liečivými účinkami, ale aj  
jedy. Ktoré huby môžu byť smrteľne jedovaté?

A  
Slimáky  
a jelene B  

Lienky  
a líšky

C  
Slizovce, slizniaky  

a veverice

5.	Kto sú najusilovnejší hubári (obľubujú huby) 
spomedzi bezstavovcov a cicavcov? 

A  
Mykoríza

B  
Grafióza

C  
Parazitizmus

6.	 Viete pomenovať symbiotické (obojstranne 
prospešné) spolužitie húb (hubových vlákien) 
s koreňmi stromov?

C  
Rýdzik 
pravý
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„Mŕtve“ drevo plné života
RIEŠENIE ÚLOHY 1: Stojace drevo, ktoré nemá priamy kontakt s pôdou, 
má menší obsah vody a je vystavené intenzívnejšiemu svetlu či slnku. 
Rozkladné procesy v ňom prebiehajú za účasti úplne iných druhov. 

Stojaci strom: 6 druhov húb

Ležiaci strom: 9 druhov húb

RIEŠENIE ÚLOHY 2: 

1A – Bez koho by sa nezačal rozklad dreva? – Bez húb a baktérií

2B – Kto vytvára veľké dutiny prevažne v odumretých stojacich 
stromoch? – Ďateľ

3C – Ktorý obojživelník najviac využíva „mŕtve drevo“? – Salamandra 
škvrnitá (padnuté a hnijúce drevné zvyšky jej slúžia ako zimovisko)

4A, 4D – Huby obsahujú látky s liečivými účinkami, ale aj jedy. Ktoré 
huby môžu byť smrteľne jedovaté? – Muchotrávka zelená a kapucňovka 
okrovohnedastá

5C – Kto sú najusilovnejší hubári (obľubujú huby) spomedzi 
bezstavovcov a cicavcov? – Slizovce, slizniaky a veverice

6A – Viete pomenovať symbiotické (obojstranne prospešné) spolužitie 
húb (hubových vlákien) s koreňmi stromov? – Mykoríza
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